

УДК 479.243

DOI <https://doi.org/10.24919/2308-4863.5/28.208886>**Назим Рахбар оглу МАМЕДОВ,***orcid.org/0000-0002-3114-1856*

доктор исторических наук,

главный научный сотрудник

Института истории имени А. А. Бакиханова

Национальной академии наук Азербайджана

(Баку, Азербайджан) *rus_rahimli@yahoo.com***ИСТОРИЯ АГДАМСКОГО РАЙОНА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Эта статья посвящена исследованию истории целостности Агдамского района и Азербайджана, который имеет большое значение и вызывает большой интерес.

На основании поступивших в обращение источников доказано, что главный фактор социально-экономического и культурного развития встретился в правительстве Агдамского района масс Азербайджана.

Одним из древних поселений Азербайджана является Агдам. Топоним «Агдам» имеет значение «белая крепость», «белые крепостные стены», «небольшая укрепленная территория».

Территория Агдамского района расположена на стыке гор Малого Кавказа и низменности Куро-Араз, на северо-восточных подошвах горного массива Гара-Баги, на равнине Гарабаг. Общая площадь района составляет 154 квадратных километра, а население области составляет 175 тысяч человек. Географическое положение Агдамского района создает очень благоприятные условия для жизни людей и экономического развития.

Агдамский район граничит на севере с Тертерским и Бардинским, на востоке – с Агджабединским, на юге – с Ходжавендским, на юго-западе – с Ходжалинским, а на западе – с Кельбаджарским районами.

Следует отметить, что рельеф Агдамского района состоит в основном из равнины и частично из невысоких гор. Антропогенные и неогеновые отложения распространены в равнинной части региона, а Мели и Юрий – в горной части.

Территория Агдамского района находится в зоне сухого субтропического климата. Зимой здесь преобладает сухой, умеренно теплый климат. Этот тип климата характеризуется мягкой зимой, умеренной влажностью и обильными осадками. А летний климат района – умеренно теплый. Плоская часть области имеет уклон в 40 квадратных километров и поднимается на абсолютную высоту 450–500 метров. Между горами и равнинами Агдамского района существует глубокий тектонический разрыв, который отчетливо виден на рельефе. Это обстоятельство создает в рельефе признаки резкого перехода.

Заключение этой исследовательской работы показывает, что во все периоды истории Агдамский район был и остается неотъемлемой частью Азербайджана.

Ключевые слова: Карабах, Азербайджан, Агдам, оккупация, вандализм.

Назим Рахбар оглу МАМЕДОВ,

доктор історичних наук,

головний науковий співробітник

Інститут історії імені А. А. Бакиханова

Національної академії наук Азербайджану

(Баку, Азербайджан) *rus_rahimli@yahoo.com***ІСТОРІЯ АГДАМСКОГО РАЙОНУ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЇ РЕСПУБЛІКИ**

Ця стаття присвячена дослідженню історії цілісності району Агдам та Азербайджану, що має велике значення та викликає великий інтерес.

На основі джерел, які вводяться в обіг, доведено, що головний фактор соціально-економічного та культурного розвитку мав місцевий уряд Азербайджану в районі Агдам.

Агдам – з одне з давніх поселень Азербайджану. Топонім «Агдам» має значення «біла фортеця», «білі кріпосні стіни», «укріплена невелика територія».

Територія району Агдам розташована на стику гір Малого Кавказу та Куро-Аразької низовини, на північно-східній підосвіті гірського хребта Гара-Багі, на рівнині Гарабаг. Загальна площа області – 154 квадратних кілометри, кількість населення району – 175 тисяч людей. Географічне розташування регіону Агдам створює дуже сприятливі умови для життя людей та економічного розвитку.

Район Агдам межує на півночі з Тертерським та Бардинським, на сході – з Атябединським, на півдні – з Ходжахавенським, на південному заході – з Ходжалінським, а на заході – з Кельбаджарським районами.

Варто зазначити, що рельєф району Агдам складається переважно з рівнин та частково з низьких гір. Антропогенні та неогенові родовища поширені на низинній частині регіону, а Мелі та Юрі – на гірській частині.

Территория района Агдам находится в зоне сухого субтропического климата. Зимку преобладают сухой, умеренно теплый климат. Этот тип климата характеризуется зимовой мягкостью, умеренной влажностью и ясными опадками. А летний климат района – умеренно теплый. Равнинная часть области имеет ширину 40 квадратных километров и поднимается на абсолютную высоту 450–500 метров. Между горами и равнинами района Агдам есть глубокий тектонический прогиб, что хорошо видно на рельефе. Эта обстановка создает в рельефе признаки резкого перехода.

У вывода этой исследовательской работы указано, что в все периоды истории район Агдама был и является неотъемлемой частью Азербайджана.

Ключевые слова: Карабах, Азербайджан, Агдам, оккупация, вандализм.

Nazim Rahbar oglu MAMMADOV,

orcid.org/0000-0002-3114-1856

Doctor of Historical Sciences,

*Chief Researcher at the A. A. Bakykhanov Institute of History
of the Azerbaijan National Academy of Sciences
(Baku, Azerbaijan) rus_rahimli@yahoo.com*

HISTORY OF THE AGDAM DISTRICT OF THE AZERBAIJAN REPUBLIC

This article deals with the research of the history of the integrity of Agdam district and Azerbaijan is of great importance and routed great interest.

Basing on sources entered into circulation is proved that the main factor for social-economic and cultural development met in Agdam district was Azerbaijan government.

One of the ancient settlements of Azerbaijan is Agdam. The toponym “Agdam” has the meaning “white fortress”, “white fortress walls”, “fortified small territory”.

The territory of Agdam district is located at the junction of the mountains of the Lesser Caucasus and the Curo-Araz lowlands, at the northeastern soles of the Gara-Bagi mountain range, in the Garabag plain. The total area of the area is 154 square kilometers, and the population of the area is 175 thousand. man. The geographical location of Agdam region creates very favorable conditions for people’s lives and economic development

Agdam district is bordered on the north by Tertersky and Bardinsky, on the east by Agjabedinsky, on the south by Khodzavendsky, on the southwest by Khodzhalinsky and on the west by Kelbajar districts.

It should be noted that the relief of Agdam district consists mainly of the plain and partly of the low mountains. Anthropogenic and Neogene deposits are distributed on the lowland part of the region, and Meli and Yuri deposits on the mountainous part.

The territory of Agdam district is in a zone of dry sub-tropical climate. In winter, it is mostly dominated by dry, moderately warm climates. This type of climate is characterized by winter softness, moderate humidity, and heavy rainfall. And the summer climate of the area is moderately warm. The flat part of the area has a slope of 40 square kilometers and rises to an absolute height of 450–500 meters. There is a deep tectonic gap between the mountains and the plains of Agdam area, which is clearly visible in the relief. This circumstance creates in the relief signs of a sharp transition.

The conclusion of this research work shows that in all periods of history Agdam district was and is an integral part of Azerbaijan.

Key words: Karabakh, Azerbaijan, Agdam, occupation, vandalism.

Постановка проблемы. Опираясь на нововременные источники, было доказано, что в развитии района Агдама значительную роль играло Азербайджанское правительство. Был сделан вывод о том, что на всех этапах истории район Агдам был и остается неотъемлемой частью Азербайджана

Одним из древних населенных пунктов Азербайджана является Агдам. Топоним «Агдам» имеет значения «белая крепость», «белые крепостные стены», «укрепленная малая территория».

Территория Агдамского района находится на стыке гор Малого Кавказа и Кюро-Аразской низменности, у северо-восточных подошв Гарабагского горного хребта, на Гарабагской равнине. Общая площадь территории района составляет 154 квадратных километра, а количество населения района – 175 тыс. человек. Географическое

положение Агдамского района создает очень благоприятные условия для жизни людей и развития хозяйства (Алиев, Будагов, 2002).

Агдамский район граничит с севера с Тертерским и Бардинским, с востока – с Агджабединским, с юга – с Ходжавендским, с юго-запада – с Ходжалинским, с запада – с Кельбаджарским районами. Равнинная часть этого района имеет наклонность в 40 квадратных километров и повышается до абсолютной высоты 450–500 метров. Между горами и равнинной частью Агдамского района проходит глубокая тектоническая щель, которая очевидно заметна в рельефе. Это обстоятельство создает в рельефе признаки острого перехода.

Агдамский район Азербайджанской Республики создан в 1930 году. В районе имеются 1 город, 14 поселков, 123 села. Административным

центром этого района является город Агдам (ГААР, ф. 411, оп. 30, д. 6, л. 162).

Анализ исследований. Изучением исторических, геополитических и других вопросов, касающихся Азербайджана, занимались Алиев Дж. Будагов Б. Турки, Эйюбов А. Карабах и много других учёных.

Цель статьи – исследовать историю Агдамского района Азербайджанской республики, который имеет большое значение и вызывает большой интерес.

Изложение основного материала. Вышеупомянутая особенность рельефа района обеспечивает пригодность всей территории для земледелия, облегчает ирригационные работы и использование сельскохозяйственных машин, защищает земли от процессов эрозии, повышает плодородность и урожайность земель. Разрушение поверхности почвы связано в основном с орошением и процент эрозии крайне мизерный.

Территория Агдамского района на 15–16 километров простирается до северо-восточных подошв Гарабагского горного хребта вдоль долин рек Гаргар, Хачын, Габарты, Паправанд и Гюлаблы. На этих местах абсолютная высота достигает до 600–700 метров, а максимальная высота составляет 1 350 метров (ГААР, ф. 1114, оп. 15, д. 16, л. 273).

Отметим, что рельеф Агдамского района состоит в основном из равнины, а частично – из невысоких гор. На равнинной части района распространены отложения Антропогена и Неогена, а на гористой части – Мели и Юры.

Территория Агдамского района находится в зоне сухого субтропического климата. Зимой здесь в основном господствует сухой, умеренно-теплый тип климата. Такой тип климата характеризуется зимой мягкостью, умеренной сыростью и обильными осадками. А летний климат района – умеренно-теплый. Общее количество солнечных дней в году составляет 2 300 часов, общая радиация – 122,5 кал/см. кв., а радиационный баланс – 47,1 кал/см. кв. Средняя годовая температура воздуха достигает до 13,1 градусов. Зима умеренная, средняя температура самого холодного месяца в районе меняется от + 1,8 градусов до – 0,2 градусов. А средняя температура самого жаркого месяца меняется от 23 до 26 градусов (ГААР, ф. 410, оп. 1, д. 200, л. 10)

Среднегодовая относительная влажность воздуха в Агдамском районе составляет 69 процентов и в течение года влажность воздуха меняется от 50% до 80%. Количество годовых осадков составляет 400–500 мм. Среднегодовая скорость ветров не превышает 1,8 метров в секунду, и веют в основ-

ном в западном и восточном направлениях (ГААР, ф.89, оп. 1, д.8, л.25.5).

Общегодовое количество сильных ветров составляет всего один день. Количество умеренных ветряных дней доходит до 25 дней в году. Среднегодовой количество дней, в течение которых земля находится под покровом снега, не превышает 10–15. В течение года всего 1–2 дня падает град.

Реки Агдамского района – транзитные. Эти реки полностью берут свои воды на Гарабагском горном хребте и на склонах этого горного хребта, а на территории Агдамского района и потребляется в ходе орошения, ирригации, испаряется, ни одна река района не имеет приток. Реки Агдамского района в основном мелководные, в жаркие месяцы года и в период вегетации они высыхают. Относительно крупными реками района являются Гаргар, Хачын и Габарты.

Плотность речной сети и водный коэффициент рек свидетельствуют о том, что район остро нуждается в запасах воды и в эффективном использовании водных ресурсов. Поэтому необходимо соорудить на каждой из этих рек водохранилищ. В настоящее время на территории Агдамского района имеется только одно водохранилище на реке Хачын.

В Агдамский район поступает вода из Сярганского водохранилища, которое сооружено на реке Тертер. Однако вода, поступающая из этого водохранилища, не полностью удовлетворяет нужды народа в воде.

В зависимости от особенностей рельефа, климата и флоры в Агдамском районе распространены различные виды каштановых почв, горно-лесные и коричневые почвы. Коричневые почвы имеются в невысоких горных местностях и в предгорьях района. Негустые леса и кустарники района истреблены, а места, покрытые раньше негустыми лесами и кустарниками, превратились в степь. На предгорных частях равнин распространены тёмно-каштановые, а на низовьях – каштановые и светло-каштановые почвы. На близлежащих территориях Агдамского района, граничащих с Агджабединским и Бардинским районами, можно встретить серые почвы.

Растительный покров Агдамского района ранее состоял из травянистых, полынных степей и сухих солончаков, пастбищ, кустарников и редких лесов. Ныне леса остаются только в предгорьях и в невысоких горных местах и они занимают 1,7 тыс. гектаров территории Агдамского района. Поблизости Султанбуда остались редкие леса, где растут фисташковые, мастиковые деревья. В связи

с активной трудовой деятельностью людей фауна Агдамского района очень скудная. На территории района можно встретить шакала, лису, волка, зайца, пресмыкающихся, грызунов, куропадку, турача, рябчика (ГААР, ф. 271, оп. 16, д. 1, л. 216).

Средняя плотность населения Агдамского района составляет 152 человека на один квадратный километр. 66 процентов населения района живёт в сёлах, а 34% – в административном центре района Агдам и в посёлках. Город Агдам, посёлок Гузанлы, сёла Мерзили и Сейидли являются самыми населёнными пунктами района.

Агдамский район входит в Верхнегарабаский экономический район Азербайджанской Республики. До оккупации вооружёнными формированиями Республики Армения Агдамский район был одним из центров тяжёлой, пищевой, лёгкой промышленности, развитого сельского хозяйства Азербайджанской Республики. Ныне 77,4% территории Агдамского района находится под армянской оккупацией, РА уничтожила экономический потенциал 82 населённых пунктов, в том числе 80 сёл, один город и 1 посёлок (ГААР, ф. 710, оп. 1, д. 9, л. 247).

В 44-х населённых пунктах Агдамского района, в том числе в 43-х сёлах и в одном посёлке, не оккупированных армянами, развиваются такие области сельского хозяйства как животноводство, виноградарство, бахчеводство, овощеводство, плодоводство и зерноводство.

В Агдамском районе функционируют нижеследующие объекты образования, просвещения: 151 общеобразовательных школ, 11 детских музыкальных школ, два профтехучилища, музыкальный техникум, социально-экономический колледж, 52 библиотеки, 31 клуб, 15 домов культуры, школа мугама, 4 музея. В районе развиваются такие отрасли народного творчества как ковроткачество, занятие медника, художественная вышивка, широко распространено ручное ковроделие (ГААР, ф. 27, оп. 1, д. 16, л. 298).

До армянской оккупации в Агдамском районе было более пятидесяти памятником архитектуры. Особое внимание любителей истории привлекали нижеследующие памятники: мавзолей Гутлу Муса оглу в селе Хачындербетли (1314 г.), мавзолей в селе Кянгарли (XIV в.), храм в селе Магсудлу (XV в.), храм в селе Салахлы-Кянгарли (XVI в.), два мавзолея XVIII века в селе Паправанд, мечеть и мавзолей, сооружённые в XVIII столетии, мечеть в селе Гияслы (XVIII в.), комплекс памятников «Имарет» (XIX в.), мечеть в городе Агдам (1868 г.).

В Агдамском районе действуют нижеследующие объекты здравоохранения: 20 больниц, имеющих 1 090 коек, в частности центральная

районная и детская, офтальмологическая, межрайонная психиатрическая больницы, родильный дом, 12 сельский больниц, 3 диспансера, центр гигиены и эпидемиологии, 27 врачебных амбулаторий, 82 фельдшерско-акушерских пункта, в области здравоохранения трудятся 324 врача, 18 стоматологов, 997 медиков со средним специальным образованием, в том числе 195 акушеров (ГААР, ф. 79, оп. 2, д. 11, л. 189).

Напомним, что на фронты Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. ушли 7 361 агдамцев, 3 686 из них пали смертью храбрых.

На территории Агдамского района Азербайджанской Республики, вблизи города Агдам находится Агдамское водохранилище. Это водохранилище сдано в эксплуатацию в 1963 г. Вода в этом водохранилище поступает из канал, доведённого до реки Гаргар. Общая площадь Агдама составляет 50 гектаров, общая вместимость – 1,6 миллиона кубометров, в частности полезная вместимость – 1,4 миллиона кубометров. Водными ресурсами Агдамского водохранилища пользуются в основном в орошении.

В районе действует Агдамский Драматический Театр им. А. Ахвердиева, который был создан ещё в 1923 г. при драматическом рабочем клубе, а впоследствии действовал музыкально-драматический коллектив. В 1937–1950 гг. этот театр действовал как Агдамский Государственный Драматический Театр, а в 1950–1968 гг. в качестве драматического коллектива и народного театра. А 1968 г. этот театр вновь стал Государственным. В 1969 г. Агдамский Государственный Драматический Театр получил название «Агдамский Государственный Драматический Театр им. А. Ахвердиева». В репертуаре театра были широко представлены классические пьесы, в том числе художественные произведения, посвящённые историческим и современным темам (ГААР, ф. 379, оп. 3, д. 14, л. 3410).

Населённый пункт Агдам получил статус города в 1828 г. До армянской оккупации население города Агдам составляло 40 тыс. человек и город был одним из развивающихся промышленных центров Азербайджанской Республики. Тогда в городе Агдам действовали нижеследующие объекты промышленности, культуры и здравоохранения: мясокомбинат, метис-фурнитурный, винный, шелкопрядильный заводы, ковроткаческая фабрика, хлебозавод, электросеть, общеобразовательных школ, Агдамский Государственный Драматический Театр им. А. Ахвердиева, краеведческий музей, единственный в мире музей хлеба, 3 библиотеки, дом культуры, кинотеатр, 8 больниц и другие.

С 1930 г. в Агдамском районе издавалась газета «Колхозчу» («Колхозник»). В 1932 г. эта газета начала выходить под названием «Ленин йолу» («Путь Ленина»). После восстановления государственной независимости Азербайджана (1991 г.) газета публиковалась под названием «Агдам» (Эйюбов, 1998).

История местных радиопередач в Агдамском районе начинается с 1930 г. Большинство домов в районе пользовалось услугами радио. Ретрансляционная установка, сооружённая на территории района, распространяла передачи республиканского телевидения и телевизионных каналов Москвы. После армянской оккупации работа местных радиопередач была нарушена, радиосеть района была разрушена.

Выводы. В начале 90-х гг. прошлого века официальные круги Республики Армения и армянские сепаратисты Нагорного Гарабага с непосредственной помощью, активным участием российских вооружённых формирований оккупировали Шушинский, Лачинский, Кельбаджарский районы Азербайджанской Республики и приступили к оккупации Агдамского района АР. Они для захвата Агдамского района начали широкомасштабные наступательные операции на Агдамский район. Наступательная операция армян, начавшаяся с 11 июня 1993 г., завершилась 23 июля того же года оккупацией города Агдам. В

результате военной агрессии, длившейся до 12 мая 1994 г., армяне сумели оккупировать 846,7 квадратных километров (это составляет 77,4 %) территории Агдамского района. Город Агдам и 84 села Агдамского района, оккупированные армянами, были зверски разрушены ими. Почти 5 тыс. героев, отважных сынов, защищавших город Агдам от армянской агрессии, героически погибли, тысячи граждан нашей страны стали инвалидами, более 126 тысяч агдамцев были вынуждены покинуть родные очаги (История отечества: 1939–1991, 1992.)

14 воинов-агдамцев, героически сражавшихся в военных операциях против армян за территориальную целостность Азербайджанской Республики, были удостоены самого высокого звания – «Национального Героя Азербайджана». Имена таких отважных сыновей Родины как Ширин Мирзоев, Аллахверди Багиров, Асиф Магеррамов, Ихтияр Гасымов, Натиг Ахмедов, Фаиг Агаев, Надир Алиев, Бахшейиш Пашаев, Эльмар Эдилов, Мухтар Гасымов, Алиабас Искендеров, Фазиль Мехтиев, Ровшан Гусейнов, Джанполад Рзаев и Хидаят Рустамов навсегда останутся в памяти благодарного азербайджанского народа. Святая идея, цель этих героев вскоре претворится в жизнь – будет освобождён Агдамский район, все земли Азербайджанской Республики, находящиеся ныне под оккупацией армян.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Алиев Дж. Будагов Б. Турки, Азербайджанцы, армяне: геноцид исторический правды. Москва, 2002.
2. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi, ф. 411, оп. 30, д. 6, л. 16.
3. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi, ф. 1114, оп. 15, д. 16, л. 27.
4. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi, ф. 410, оп. 1, д. 200, л. 10.
5. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi, ф. 89, оп. 1, д. 8, л. 25.
6. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi, ф. 271, оп. 16, д. 1, л. 21.
7. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi, ф. 710, оп. 1, д. 9, л. 24.
8. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi, ф. 27, оп. 1, д. 16, л. 29.
9. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi, ф. 79, оп. 2, д. 11, л. 18.
10. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi, ф. 379, оп. 3, д. 14, л. 34.
11. Эйюбов А. Карабах, краткая хронология большой ежи и фарисейства. Баку, 1998.
12. История отечества: 1939–1991. Москва, 1992.

REFERENCES

1. Aliev Dzh. Budagov B. Turki, Azerbajdzhancy, armjane: genocid istoricheskij pravdy [Turks, Azerbaijanis, Armenians: historical genocide of truth]. M., 2002. [in Azerbaijanian].
2. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi [State Archives of the Republic of Azerbaijan], f.411, op. 30, d. 6, l. 16. [in Azerbaijanian].
3. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi [State Archives of the Republic of Azerbaijan], f.1114, op. 15, d. 16, l. 27. [in Azerbaijanian].
4. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi [State Archives of the Republic of Azerbaijan], f.410, op. 1, d. 200, l. 10. [in Azerbaijanian].
5. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi [State Archives of the Republic of Azerbaijan], f.89, op. 1, d. 8, l. 25. [in Azerbaijanian].
6. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi [State Archives of the Republic of Azerbaijan], f.271, op. 16, d. 1, l. 21. [in Azerbaijanian].
7. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi [State Archives of the Republic of Azerbaijan], f.710, op. 1, d. 9, l. 24. [in Azerbaijanian].
8. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi [State Archives of the Republic of Azerbaijan], f.27, op. 1, d. 16, l. 29. [in Azerbaijanian].
9. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi [State Archives of the Republic of Azerbaijan], f.79, op. 2, d. 11, l. 18. [in Azerbaijanian].
10. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Arxivi [State Archives of the Republic of Azerbaijan], f.379, op. 3, d. 14, l. 34. [in Azerbaijanian].
11. Jejjubov A. Karabah, kratkaja hronologija bol'noj ezhi i farisejstva. [Karabakh, a brief chronology of a sick hedgehog and Pharisee. Baku, 1998.] Baku, 1998. [in Azerbaijanian].
12. Istoriya otechestva: 1939–1991. [History of the Fatherland: 1939–1991.] M., 1992. [in Russian].